
245

укла па ју у пре глед ни ју сли ку на ше на у ке о књи жев но сти, ко ја је да ла 
зна чај не, па и вр хун ске ре зул та те. У том сми слу, не тре ба за о би ћи ни 
име на Ми ла Лом па ра, Зо ри це Бе ча но вић Ни ко лић и Адри ја не Мар че тић, 
о чи јим књи га ма је пи са но у тре ћој це ли ни Ме та кри тич ких (п)огле да 
(„Суб вер зив ни кла сик Ми лош Цр њан ски”, „Цр њан ски, стра нац у сво јој 
кул ту ри”, „Шек спир из ме ђу те о ри је и исто ри је” и „Исто риј ско у пост мо
дер ном ро ма ну”). 

*

Јо ван По пов је ви ше стру ко „скру пу ло зан у из бо ру”, што је у скла
ду са на че ли ма на ко ја се по зи ва и на ко ја по зи ва. Код ње га не ма пу ких 
про из вољ но сти већ пре да ног осми шља ва ња свих (ми кро)аспек та на уч
ног ра да: „За то ни је до ла зи ло у об зир ни не ко не при род но са би ја ње ра
зно род не гра ђе у исте ко ри це, а још ма ње уси ље но до вр ша ва ње по сло ва 
ко ји тра же сво је ме се це и го ди не.” 

Рет ка ау то кри тич ност, уз не ко ли ко кон цеп циј ски ефект них осми
шља ва ња, да ли су за ни мљи ве ре зул та те. Ма гри тов ска иро ниј ска пер спек
ти ва чи ни се вр ло ус пе лом. Ка ко пи ше у по гла вљу „Кри ти ка по и сто ве
ћи ва ња Жор жа Пу леа”, „да би дух ус пео да об у хва ти не ки Co gi to, мо ра се 
по и сто ве ти ти са ’опа жај ном мо ћи ко ја опа жа са му се бе’”, а дух ко ји је обу
хва тио Co gi to, очи глед но се ма те ри ја ли зо вао на За бра ње ној ре про дук ци ји.

„Иде ал оп ште књи жев но сти” не мо гу ће је оства ри ти, али му тре ба 
стре ми ти у окви ри ма соп стве ног зна ња и мо гућ но сти. Ме та кри тич ки 
дип тих Јо ва на По по ва ни је са мо за гле да ност у увек „над ре ал ни” иде ал 
већ од бра на и вра ћа ње ве ре у на у ку о књи жев но сти и у тим окви ри ма 
осми шља ва ње ком па ра ти сти ке. 
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Са ша Ра дој чић, То мо ра да сам та ко ђе ја, Ар хи пе лаг, Београд 2020

Нај че шћа ствар ко ја се го во ри о Са ши Ра дој чи ћу је то да он за сту па 
по е ти ку ма лих ства ри. Ме ђу тим, у тој по е ти ци, у срп ској књи жев но сти 
по сто је две ли ни је. Пр ва је ри сто ви ћев ска, а дру га хри сти ћев ска. Пр ву 
чи ни пи са ње о ма лим ства ри ма, а дру га го во ри о пи са њу о ма лим ства
ри ма, док за пра во оста је су штин ски фи ло зоф ска. Ра дој чић не сум њи во 
при па да овој дру гој ли ни ји. У ње го вој по е зи ји ма ло је сли чи ца или описа 
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сва ко днев них до га ђа ја, ства ри и љу ди ко ји се срет ну у про ла зу, а мно го 
ви ше ме ди ти ра ња о то ме ка ко би о то ме тре ба ло пи са ти или ко ли ко те 
ства ри зна че у жи во ту. Пе сма „Успо ме не” из нај но ви је збир ке, То мо ра 
да сам та ко ђе ја, до бар је при мер Ра дој чи ће вог по ступ ка. У пе сми се 
го во ри о то ме ка ко је не ка да са још не ко ли ко мла дих пе сни ка и кри ти
ча ра пу то вао во зом, рас пра вља ли су о не ким ме та фо ра ма, а он да је ушао 
„чи ча” ко ји по чи ње да при ча сво ју жи вот ну при чу. Ме ђу тим, Ра дој чи ћа 
не за ни ма са ма при ча па чи чи но из ла га ње ова ко пре но си: „И тај ње гов 
син / и та сна ја бле сну ља / шта чи не од се бе / да он у ове го ди не / иде да 
их раз ва ђа.” Ово из бе га ва ње ска за је на лик при ме ни драм ског по ступ ка 
сце на у сце ни, ка да се пред ста ва ко ју гле да ју ли ко ви на по зор ни ци (као 
она у Ха мле ту) пред ста вља с ма њим сте пе ном опо на ша ња да би пред
ста ва ко ју пу бли ка гле да на спрам то га де ло ва ла увер љи ви је. При чу о 
чи чи Ра дој чић за вр ша ва пи кант ним де та љем – по ну ди их ше ће ром из 
му са ве ке се да га се по до бру се ћа ју. По след ња стро фа је оно што је за
пра во у пе сми нај ва жни је: „Про шло је три де сет го ди на / и још пам тим ту 
сласт / а пот пу но сам за бо ра вио / ко је су би ле спор не ме та фо ре.” Да кле, 
ово је пе сма о то ме да су ма ли до га ђа ји и су сре ти да ле ко ва жни ји трену
ци не го ду бо ко ум не фи ло зоф ске рас пра ве. Ме ђу тим, пе сма ни је ор гани
зо ва на та ко да бу де је дан од тих до га ђа ја већ упра во да бу де ре флек си ја 
о зна ча ју тих до га ђа ја.

Ци клус „Спо ме ни” ко ме при па да ова пе сма, у це ли ни се ба ви про
бле мом се ћа ња и то га шта је оста ло, а шта из гу бље но. Увод на пе сма „Са
бор на пе сма” го во ри о два аспек та ау то ро ве лич но сти – оно ме ко ји пита 
„ве ру ју ћи да зна све од го во ре” и оно ме ко ји од го ва ра „ми сле ћи да разу
ме пи та ња”. Ова ко по ста вљен уну тра шњи ди ја лог се су о ча ва са основ
ном те мом књи ге – ста ро шћу. Ста рост ко ју Ра дој чић ис пи ту је је, пре 
све га, гу би так ин те лек ту ал них мо ћи. Пе сма „Alet hea” опи су је аго ни ју 
бор бе из ме ђу зре лог ин те лек та и за бо ра ва. По чев од чи сте кон ста та ци је 
да је за бо ра ван у сти хо ви ма: „То ли ке љу де сре ћем / за бо ра вљам им лица 
/ име на ре чи / упо зна јем се са њи ма / сва ки пут из но ва / сва ки пут ис по
чет ка” Ра дој чић до ла зи до осе тљи вог ме ста ка да та не моћ ути че баш на 
су штин ски део ње го вог жи во та – пи са ње по е зи је: „По не кад сми слим 
стих / и ду го га окре ћем / у се би вр тим / опро ба вам / углав ном / и стих 
за бо ра вим.” За бо рав је тај ко ји од ње га узи ма све, про шлост и и све оно 
што је би ло део те про шло сти. Крај пе сме је ви ше не го ти пи чан за Ра
дој чи ћа – уме сто ла мен та ци је због за бо рав но сти, он из та кве си  туа ци је 
из вла чи фи ло зоф ски про блем: „Ако сам ја сво је се ћа ње / оно што за сни
ва ју пе сни ци / шта је он да мој за бо рав / и ко ње га за сни ва”. Као и у пе сми 
„Успо ме не”, све оно о че му се у пе сми го во ри у слу жби је са оп ште ња не ке 
спо зна је. Та ко ов де за бо рав слу жи као пред мет на ко ме се ис пи ту је спо
зна ја. То ипак не зна чи да ове пе сме ни су ду бо ко лич не и да се у њи ма 
не осе ћа грч и бор ба са жи вот ним не да ћа ма о ко ји ма се го во ри, али 
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фи ло зоф ска дис тан ца њих чи ни мир ним го то во спо кој ним. У пе сми 
„Као из оне пе сме” реч је чак о иди лич ној ат мос фе ри – се де њу у хла ду 
др ве та и чи та њу књи ге. Да је се сли ка про ла ска вре ме на и сме не оно га 
ко ји чи та, чак и сме на пе са ма ко је опи су ју да ту си ту а ци ју, али све до 
кра ја оста је хар мо нич но, мир но и иди лич но. 

Не што је на пе ти ја пе сма „ За сва ки слу чај” у ко јој се го во ри о ноћ ним 
бу ђе њи ма и про ве ра ва ма те ле сних функ ци ја са све шћу да ће се јед ном 
де си ти да ће оне от ка за ти. Ме ђу тим, ка ко лир ски су бје кат сам про ве ра
ва те функ ци је, сам те сти ра да ли је жив, за кљу чак да ће „са мо јед ном / 
па сти на ис пи ту” је па ра док са лан. За пра во, и ов де је реч о оној ми са о ној 
стра ни лич но сти ко ја, го во ре ћи о за бо ра ву и то ме ка ко је ми шље ње са 
њим по ста ло те же, за пра во, ми сли. Та ко и ов де та не ка ап стракт на чести
ца лич но сти мо же да по све до чи и соп стве ну смрт, упра во за то што је 
све сна да ће та смрт до ћи, па је и ње но ап сурд но про ве ра ва ње да ни је у 
то ку но ћи на сту пи ла смрт за пра во, део те ми са о не лич но сти ко ја на 
чо ве ка ко ме при па да, па чак и на ве ћи део ње го вог ин те лек та, гле да са 
стра не, као да она ни је уме ша на у то. Оно што Ра дој чић ов де ра ди је да 
се ута па у ко лек тив но зна ње и ми шље ње, па све што сам ми сли је оно 
што би ми сли ли и дру ги, та ко да ње го ва ми сао уоп ште ни је под ло жна 
ни смр ти ни за бо ра ву, већ са мо он као по је ди нац. Чи та лац из пе сме „Као 
из оне пе сме” је за ме њив дру гим јер по се ду ју исти ме ха ни зам ми шље ња, 
а пе сма је, та ко ђе, за ме њи ва јер по е зи ја, као ап стракт на ствар, по сто ји 
и у јед ној и у дру гој пе сми, па чак не са мо то већ по сто ји и исто риј ски 
кон ти ну и тет по е зи је ко ја, за пра во, са мо из ра ста јед на из дру ге, као што 
др ве ће у тој пе сми не што по ра сте из ме ђу сме не јед ног чи та о ца дру гим.

Ци клус пе са ма „Овај град” до не кле се раз ли ку је од остат ка књи ге, 
по што се не ба ви лич ном те мом већ упра во гра дом, при ви дом ко ји се 
има о гра ду, „ис кри вље ној сли ци гра да”, „гра ђан ском ми ту” и то ме да 
би град тре ба ло про чи сти ти „ру ши лач ким по то пом”. У за вр шном де лу, 
лир ски су бјект опи су је до жи вљај исто га гра да ка да се вра ћа са пу то ва ња, 
ви ди „ра су те тач ке све тла / зве зда не ро је ве”. Пе сму за вр ша ва стихо ви ма: 
„по же лим // да згра бим ру ком / и на кра дем се сја ја / да за тво рим гра ни це 
но ћи / и са чу вам тај тре ну так / да но гом не кро чим.” Осу ђи вање гра да 
из прет ход них де ло ва као да се убла жи ло или до би ло кон траст у иди лич
ној сли ци гра да но ћу ви ђе ног из да љи не ка да на ли чи на рој зве зда, али 
ову иди лич ну сли ку Ра дој чић не бр ка са са мим гра дом. Ап страк ци ја, 
оче ки ва ње не ка ка вог рај ског пре би ва ли шта ко је се ства ра при ли ком по
гле да на све тлу ца ви град, ни на тре ну так се не при пи су је са мом гра ду, 
она је део оче ки ва ња лир ског су бјек та, али он ни је за ва ран том сли ком 
(„да но гом не кро чим”). До не кле би се ов де мо гла на пра ви ти па ра ле ла 
са Пла то но вим ми том о пе ћи ни где онај ко ји је спо знао ка кав је свет ствар
но, ако по сма тра при вид, не по ми шља да је тај при вид ствар ност, па ма кар 
он био при ма мљив као у Ра дој чи ће вој пе сми.
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По след њи ци клус, тран спа рент но на зван „По све те” ти че се, на рав
но, по све та ма при ја тљи ма, не ким жи вим, не ким умр лим. Већ то га по
ве зу је са пр вим ци клу сом. И ов де је реч и не ким гу би ци ма. Ипак, пе сме 
у овом ци клу су су нај ра зно вр сни је и нај ма ње по ве за не у це ли ну. Ту је, 
ре ци мо, пе сма „Ма ни фест”, по све ће на Не на ду Јо ва но ви ћу, а у успо ме ну 
на Во ју Де спо то ва, у ко јој се раз ви ја сме ла фан та зи ја о штам па њу пе са ма 
на кон зер ва ма где би „би ла кон зу ми ра на”. С дру ге стра не, ту је „Пе сма 
ко ја се по на вља”, по све ће на успо ме ни на Си мо на Си мо но ви ћа, ко ја гово
ри о ра зним мо гућ но сти ма ре ин кар на ци је. Ме ђу тим, нај бо ља пе сма у 
овом ци клу су, као и у це лој књи зи је „Зна лац ди ја лек ти ке”, ко ја је по све
ће на оцу за 75. ро ђен дан. По во дом сво је пе сме „Жи вот ви на”, Бо ри слав 
Ра до вић је твр дио да је пе сма о оцу (она пра ва) јед на од нај ва жни јих ко је 
пе сник има да на пи ше. То би се мо гло ре ћи за ову Ра дој чи ће ву пе сму 
ко ја, за пра во, са др жи све кључ не еле мен те ње го ве по е ти ке, та ко да она 
са ма у не кој ан то ло ги ји мо же да да са свим ја сан увид у овог пе сни ка. 
Пе сма је на ра тив на, го то во при ча: „Мој отац у мла до сти / Пи сао је при че 
/ Си ро ве и сна жне / Пре зи рао је пи сце / Са из ве сним име ном / Њи хо ве 
ла жи / Улеп ша ва ње ствар но сти”. По што је пе сник на вр шио пе де сет го
ди на, отац му је дао те сво је при че да их про чи та: „Шта бих све ре као / 
Том мла дом пи сцу / Ди вљег та лен та / Да сам му отац / А он мој син”. 
По том му на оче во пи та ње ка кве су, од го ва ра: „До бре су ре кох / За и ста 
до бре // Ни сам мо гао да ка жем / Сја јан си ти мом че / На ста ви та ко / Јер 
се мо же де си ти / Не ни шта од то га”. Ов де је реч о не по сто је ћем пи сцу 
ко ји обе ћа ва. Као мла дић је пи сао до бре при че, али зна мо да се од то га 
ни шта ни је раз ви ло, оту да сва ки суд ко ји га тре ти ра као та лен то ва ног 
пи сца, би ва ап сур дан по што од тог чо ве ка зна мо да не ће по ста ти пи сац. 
Или хо ће! Опет се су сре ће мо са оним ми са о ним зр ном ко је Ра дој чи ћев 
свет по сма тра са стра не. Исто као што је то што је не мо гу ће да сам чо век 
про ве ри да ли је умро, или као што би ло ко ји чи та лац мо же да чи та било 
ко ју пе сму под др ве том, ства ри оста ју исте, јер сви смо део ко лек тив ног 
ума, та ко је из тог ко лек тив ног ума, мо гу ће са свим и за ми сли ти оно што 
није би ло, тач ни је ви де ти оца као пи сца, у овом слу ча ју ви де ти га као 
мла ди ћа ко ји ће по ста ти пи сац. За то Ра дој чић ка же: „Има раз ло га да ве
ру јем / Ни сам уза луд био на све ту / Мој син мој отац / Има сво ју исти ну 
/ Уме да је ка же”. Та исти на и то „уме” као по тен ци јал да ће их и на писа
ти је до вољ но да се ус по ста ви од ре ђе ни од нос се бе као пи сца и оца као 
пи сца: „До бре су / По на вљао сам / Уме сто то га / Че ка ју ћи да отац оде / Да 
оста нем сам са со бом / Зна лац ди ја лек ти ке / По стао сам оно / Што је пре
зи рао / Пи сац са из ве сним име ном / Ко ји улеп ша ва ствар ност / И ла же.” 
Ефек тан за вр ше так књи ге (за не ма ри мо кра так епи лог), по себ но ка да се 
има у ви ду да је це ла књи га, за пра во, књи га о соп стве ном по ра зу, го дина
ма, по е зи ји, за пра во о по ра же но сти од оно га што смо по ста ли. Тај по раз 
је по раз, за пра во, сва ког књи жев ни ка ко ји је из гу био ону пр во бит ну 
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не ви ност пи са ња ка да се још увек пи ше са мо за се бе, а не раз ми шља о 
об ја вљи ва њу, ни ти ко ће то чи та ти. Ипак, пе сму не би тре ба ло ви де ти 
као пе си ми стич ку. И ов де је реч о јед ној спо зна ји, а са мим тим и о јед ној 
по бе ди. Чи ни се са мо да је у овој пе сми за кљу чак о тој спо зна ји уве ден 
нај е ле гант ни је и нај ма ње на ме тљи во, оста вља ју ћи нас пред те шком 
сли ком чо ве ка ко ји се су о ча ва са ло шим ми шље њем о се би. За пра во, 
ка ко сам на по чет ку и ре као, реч је о опи су су о ча ва ња са ста ро шћу ко ја 
Ра дој чи ћа ис кључи во ин те лек ту ал но за ни ма. Та ко ђе, у са мом по ра зу 
осе ћа се Ра дој чи ће во мир но, сто и ци стич ко при хва та ње, пре са при ме сом 
се те, не го са уку сом тра гич но сти. 

Ни ко ла ЖИ ВА НО ВИЋ

НЕБЕСКИТРАГОВИСТВАРАЊА

Ни ко ла Страј нић, Ко смич ки за зи ви, Кул тур ни цен тар Вој во ди не „Ми лош 
Цр њан ски”, Но ви Сад 2020

Сва ки стих Ни ко ле Страј ни ћа ис пр ва ни же кру го ве схва та ња из 
ко јих про из и ла зе пе сме, а по том из њих их пе снич ке збир ке спе ва не 
јед на за дру гом, да би, по пут Фи бо на чи је вог ни за, да ле це ло ви ту сли ку 
оно га што пе сник у да том тре нут ку на слу ћу је. С јед не стра не, сва ка 
пе сма, по пут би се ра ко ји да је свој до при нос су шти ни сја ја и зна ча ја, 
је сте фраг мент сли ке ствар но сти ка кву је пе сник за ми слио, али пре вас
ход но ко ју је до слух нуо сво јим би ћем као по ру ку са не бе са. С дру ге 
стра не пак сва ка пе сма укла па се у пе снич ку збир ку, да ју ћи ви траж 
ко смич ког бле шта ви ла у сво јој ма те ри ја ли зо ва ној фор ми. Да кле, јед на 
це ло ви та сли ка ствар но сти, она ре а ли стич ка, про јек то ва на кроз за ми сао, 
по сто ји и у ма те ри јал ном об ли ку ко ји је до сту пан кроз је дан кри ста ли
за тор – пе сму.

А да би се до шло до пе сме, Страј нић па жљи во би ра пу те ве ко ји ма 
до њих сти же. Ти пу те ви мо гу би ти ра зно ли ки, али увек су ка ли оп ског 
ка рак те ра – упу ће ни на не бе са. Пе сник у свом ства ра лач ком про це су и 
сам по ста је то не бе ско, ка ли оп ско. И увек лич ни при ступ ка чи та о цу 
омо гу ћа ва лак ше са зна ва ње по ру ке ко ју са мо пе сник мо же да пре не се, 
а то је: да сва ки осве шће ни тре ну так је сте пра ви тре ну так. У тим мо мен
ти ма све се на о чи глед појед њу је, или ксе но фан ски, јед но по ста је све 
(Εν και Παν). Та ко „Тво је очи ци ти ра ју зве зде / ди са ње до зи ва ви хо ре пла
не та / а ср це бро ји ко смич ке ми ну те” („Обо жу ри ва ње сно ва”). Ме ђу тим, 
и до овог осе ћа ја це ли не до ла зи се, кре ћу ћи се ка ли оп ским ко ра ци ма, 
од ре ђе ним пу те ви ма. 




